
 
Aos vinte e oito dias do mês de agosto de dois mil e dezessete, reuniu-se este Legislativo na Sala 

de Sessões da Câmara Municipal, às dezoito horas, para a realização da quarta Reunião Ordinária 

do oitavo Período da primeira Sessão Legislativa, sob a presidência do Vereador Mário Carvalho 

Delgado Júnior, que com as palavras de praxe, percebendo haver número regimental, declarou 

abertos os trabalhos. O Presidente determinou que se fizesse a chamada, observando a 

presença de todos os Vereadores. Em seguida foi colocada em discussão e votação a ata da 

Reunião Ordinária do dia vinte e um de agosto de dois mil e dezessete, sendo a mesma aprovada 

e assinada pelos edis presentes. Iniciando o pequeno expediente, tendo feito inscrição para uso 

da tribuna, o munícipe Humberto Garcia Zagnoli com o tema Santa Casa de Misericórdia de Lima 

Duarte, o mesmo foi convidado a se manifestar e após cumprimentar a todos, comentou sobre 

a importância do Hospital Santa Casa de Misericórdia de Lima Duarte, demonstrando sua 

preocupação com o fato da entidade estar se transformando em “vilã” nas mão do Poder 

Executivo Municipal, que justifica nas redes sociais, a falta de investimento e atenção em outras 

áreas, pela necessidade de ajudar o Hospital. Afirmou acreditar que nos próximos dois anos os 

repasses de recursos externos que ajudam na manutenção da Santa Casa de Misericórdia serão 

escassos, no entanto, dentro do possível a população contribui e muito fazendo doações e 

campanhas de arrecadação, cabendo a Administração Municipal o papel de se empenhar mais 

em economizar recursos próprios em áreas que ocorrem desperdício para investir em áreas que 

carecem de atenção. Destacou que o Município de Lima Duarte cresceu muito nos últimos anos, 

gerando demandas que precisam ser urgentemente atendidas como, por exemplo, o esgoto a 

céu aberto nos Bairros Centro, Vila Afonso Pena e Barreira. Opinou que para diminuir gastos no 

setor da saúde é necessário investir em saneamento básico e que acredita que a atual 

administração encontrará soluções para o momento financeiro atual. Finalizou agradecendo 

pelo incentivo recebido para utilização da tribuna. Seguindo foi feita leitura de diversos: Convite 

para a solenidade de posse da nova Coordenação Geral, ano 2017 – 2019 e Coordenadores 

setoriais da Associação Cultural Caminho da Serra, que ocorrerá no dia 31 de agosto de 2017 as 

18:30h. na Rua Joaquim Otaviano n° 155; Convite para o Fórum técnico Semeando Letras – 

encontro regional dos Municípios territoriais de desenvolvimento da Mata, Caparaó e Vertentes 

que ocorrerá no dia 05 de setembro de 2017 das 08:30 horas ás 18:00 horas no Centro 

Universitário Estácio – Campus Rio Branco (inscrições de 24 de agosto a 3 de setembro); oficio 

n° 214/2017 encaminhado pelo Chefe do Poder Executivo Municipal solicitando a retirada do 

Projeto de Lei n° 18/2017 que “Dispõe sobre a recomposição de subsídios do Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários Municipais e dá outras providências”. Iniciando o pequeno expediente foi 

lida a Indicação n° 145/2017, do Vereador Rogério Ferreira dos Santos, indicando que seja 

determinado ao setor competente a construção de redutores de velocidade na Avenida Antônio 

Tuita próximo ao trevo do Bairro Piuna, Lima Duarte-MG. A Indicação foi colocada em discussão 

e votação. O Vereador Rogério Ferreira dos Santos justificou que a indicação tem por objetivo 

atender as solicitações de moradores do Bairro mencionado que sentem sua integridade física 

ameaçada, devido ao fato de motoristas conduzirem veículos em alta velocidade pela via. O 

Vereador Geraldo Fonseca Neto após cumprimentar a todos, afirmou estar de acordo com a 

Indicação, destacando a necessidade de realização de estudo para a construção de rotatória e 

passarela próximas ao perigoso cruzamento das Avenidas Antônio Tuita e Centenário. O 

Vereador João Batista de Moura Júnior após cumprimentar a todos, afirmou estar de acordo 

com o demais Vereadores, pois devido a boa pavimentação, motoristas transitam em velocidade 



 
excessiva e incompatível com a área que é totalmente residencial, colocando em risco a vida de 

munícipes. O Presidente lembrou que há mais de quatro anos está sendo solicitada a construção 

de passarela que daria mais segurança aos pedestres, visto que o cruzamento mencionado 

oferece muito risco aos transeuntes. Não havendo manifestações contrárias a indicação foi 

aprovada. Seguindo foi feita leitura do 1° Relato da Comissão de Legislação e Justiça, Comissão 

de Finanças, Orçamentos e Tomada de Contas e Comissão de Serviços Públicos Municipais em 

conjunto ao Projeto de Lei Ordinária n° 17/2017 que “dispõe sobre a abertura de crédito 

adicional suplementar na forma que menciona”. Colocado em discussão e votação e não 

havendo manifestações contrárias foi aprovado. Leitura do 1° Relato da Comissão de Legislação 

e Justiça, Comissão de Finanças, Orçamentos e Tomada de Contas e Comissão de Serviços 

Públicos Municipais em conjunto ao Projeto de lei Ordinária n° 20/2017 que “Altera o art. 8° da 

Lei Ordinária n°1.844/2017”. O Parecer foi colocado em discussão e votação. O Vereador 

Marcelo Rodrigues de Freitas após cumprimentar a todos, se manifestou favorável ao Projeto 

de Lei que  tendo sido aprovado durante o ano de 2017, já está sendo votada proposta de 

emenda e finalizou esclarecendo que a alteração é benéfica e simplesmente muda um dos 

membros da comissão que avalia a concessão de bolsa transporte, assim as entrevistas com os 

alunos continuaram ocorrendo. O Presidente deixou a palavra livre. O Vereador Marcelo 

Rodrigues de Freitas após cumprimentar a todos, destacou a presença do munícipe Humberto 

Garcia Zagnoli por fez uso da tribuna, parabenizando-o pela atitude visto que, falar em público 

não é fácil, contudo frisou a importância da participação popular em discussões e debates para 

o exercício da democracia, principalmente na abordagem de temas de importância para o 

município. Parabenizou os organizadores das festas das Comunidades de Souza do Rio Grande 

e Mogol ocorridas no último final de semana. Comentou ter participado de audiência pública 

ocorrida no último dia vinte e cinco no Município de Olaria, a qual contou com o representante 

da Policia Militar, Capitão Barreto, que falou sobre o papel da segurança púbica nos 

municípios.  A Polícia tem sido atuante na região, enfatizando, na ocasião, o trabalho da Patrulha 

Rural que conta, somente, com uma viatura e três policiais, para patrulhar os Municípios de 

Olaria Pedro Teixeira e Lima Duarte que possui mais de mil quilômetros de estradas vicinais. 

Lembrou que o Secretário Municipal de Obras prometeu realizar reparos na pavimentação das 

Ruas Maria Elidia e Brasília no Bairro Afonso Pena, e de fato está sendo feito um serviço paliativo 

nos pontos mais críticos usando terra, porém o que a comunidade aguarda é que seja colocada 

o mais breve possível a cobertura asfáltica. Parabenizou ao Vereador Rogerio Ferreira dos Santos 

pela indicação n° 145/2017 e sugeriu que o setor municipal competente realize trabalho de 

sinalização dos redutores de velocidade em todo o Município, justificando que a maioria deles 

não está devidamente sinalizada. Concordou que a construção de uma praça rotatória no 

cruzamento das Avenidas Antônio Tuita e Centenário é uma solução viável que beneficiará a 

todos diminuindo significativamente o risco de acidentes, visto que as construções da Avenida 

Antônio Tuita praticamente extinguem as calçadas. Disse considerar necessária a construção de 

passarela que traria segurança aos pedestres e finalizou enfatizando a importância de 

sinalização que proíba veículos de parar e estacionar em ponto estreito da Avenida 

anteriormente mencionada. O Vereador José Jayme Carvalho da Cunha após cumprimentar a 

todos, lembrou que Indicação para construção da passarela anteriormente mencionada já foi 

feita e destacou a necessidade de construção de redutores de velocidade no Bairro Afonso Pena. 

O Vereador João Batista de Moura Júnior disse observar que a maioria das indicações tem por 



 
objetivo evitar acidentes e  vê  necessidade de realização de campanha  de educação no trânsito. 

Com relação ao pagamento de diárias de funcionários do Departamento Municipal de Água e 

Esgoto – DEMAE, destacou a existência de Decreto Municipal que regulamenta esse pagamento, 

contudo disse se preocupar com gastos excessivos por parte do Município, lembrando que 

encaminhou Projeto de Lei propondo a observação de critérios sociais no caso de inadimplência 

no pagamento de contas de água e que haverá aumento na tarifa de cobrança, salientou que 

foram solicitadas melhorias na qualidade da água do Distrito de Conceição de Ibitipoca e a 

justificativa de não realização do serviço é falta de orçamento. Sugeriu que no caso de 

participação recursos que exijam investimento em valores altos, seja escolhido um servidor que 

vá, aprenda e repasse o conhecimento aos demais, economizando recursos que podem ser 

utilizados na realização de serviços de infraestrutura, por exemplo. Finalizou falando sobre a 

situação da Rua Clemente Armando Moreira que está cada vez pior, devido a poeira e o barro, 

problema que é atribuído ao material utilizado para tampar os buracos da via.  O Vereador 

Aristides dos Reis Magalhães questionou quais motivos causaram a falta de medicamentos na 

farmácia da policlínica, solicitando resposta por meio da Secretaria Municipal de Saúde. O 

Vereador Jerônimo Sebastião de Oliveira após cumprimentar a todos informou que a situação 

das cadeiras do Posto de Saúde EXT é vergonhosa, solicitando que a troca do mobiliário seja 

feita assim que possível. O Vereador João Batista de Moura Júnior completou que a situação 

dessas cadeiras é completamente inadequada principalmente por se tratar do mobiliário de um 

posto de saúde. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas lembrou a existência de 

Requerimento solicitando esclarecimentos por parte do Poder Executivo Municipal com relação 

as condições físicas das unidades de saúde do Município, no entanto até o momento não foi 

obtida resposta. Manifestou sua preocupação pelo fato do Posto de Saúde EXT apresentar 

problemas desde sua inauguração. Falando sobre o pagamento de diárias aos servidores do 

Departamento de Água e Esgoto - DEMAE, afirmou que levando em conta o atual momento 

financeiro do país a medida pode não ser ilegal, porém, no seu entender, é imoral. Finalizou 

sugerindo que a adoção do sistema de pagamento de despesas de viagens é mais justa que o 

pagamento de diárias, destacando que não se pode esbanjar dinheiro público, que poderia ser 

gasto na compra e medicamentos, reposição de mobiliário entre tantas outras coisas das quais 

o Município carece. Afirmou que procurará o Secretário Municipal de Saúde em busca de 

resposta sobre a falta de medicamentos básicos na farmácia da policlínica.  O Presidente 

informou que após reclamações pôde averiguar que a falta de medicamentos é devida a um 

problema com a empresa licitada para o serviço de fornecimento dos mesmos e em poucos dias 

a situação será normalizada. O Vereador Rogério Ferreira dos Santos informou que em sua 

participação na primeira reunião da Comissão Representativa da Sociedade e Equipe Técnica 

para monitoramento e avaliação do cumprimento das Metas do Plano Decenal Municipal de 

Educação 2015 a 2025, do Município de Lima Duarte, na qual foi cobrado que seja nomeado um 

representante da Câmara Municipal para integrar a equipe nas próximas reuniões. Agradeceu 

ao Diretor do Departamento Nacional de Infraestrutura e Transporte - DENIT Edilson, pelo 

término do trabalho de instalação de “guard rail” nas proximidades da Comunidade de Manejo. 

Solicitou ao Secretário Municipal de Meio Ambiente a limpeza da Praça Tiago Delgado, 

justificando que a situação está vergonhosa e que a cada 15 dias é necessário que uma equipe 

da vigilância sanitária faça visita, no intuito de evitar proliferação de mosquitos transmissores 

de doenças. Solicitou que o Secretário Municipal de Obras realize reparos na estrada liga as 



 
Comunidades de Caeté e Manejo e nas estradas de acesso a fazendas na Comunidade de 

Orvalho, pois nas condições que se encontram estão dificultando o transporte de alunos, 

solicitou também que seja providenciada sinalização dos redutores de velocidade das 

Comunidades de Manejo, Batatal e Vila Vitoriana. Salientou a necessidade de construção de 

banheiros públicos, no intuito de atender principalmente aos munícipes de comunidades rurais, 

que quando estão na área urbana do Município precisam contar com a boa vontade de 

comerciantes. O Presidente agradeceu ao Vereador pela representação na reunião ocorrida na 

Secretaria Municipal de Educação com o objetivo de avaliar o cumprimento das metas do Plano 

Decenal, solicitando que alguns dos vereadores se voluntarie a compor a comissão. Questionou 

ao Vereador Rogerio Ferreira dos Santos se o espaço onde se encontram veículos próximos da 

Praça Tiago Delgado é público ou privado, concordando que a aglomeração de veículos polui 

visualmente o local, destacou a necessidade de saber se realmente se trata de uma área pública. 

O Vereador Walter de Paula Neto questionou se foi encaminhado requerimento ao 

Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Mina Gerais – DER/MG, solicitando 

manutenção na estrada de acesso ao Distrito de Conceição de Ibitipoca. Solicitou que o 

Presidente encaminhe ofício a Provedora da Santa Casa de Misericórdia de Lima Duarte 

requerendo prestação de contas referente ao ano de 2017.  O Presidente informou que há dois 

meses o Hospital não recebe o repasse da rede de urgência e emergência no valor de 

R$100.000,00 (cem mil reais) e que felizmente a Prefeitura Municipal realizou pagamento de 

subvenções, contudo continua sendo prestado o serviço de cirurgia ortopédica e de retirada de 

pinos, na data de hoje foi reiniciado o trabalho de cirurgias ginecológicas e de urgência (hérnia, 

vesícula e apêndice). Finalizou afirmando que é com dificuldades que a entidade caminha.  O 

Vereador José Jayme Carvalho da Cunha informou que o Prefeito Municipal prometeu a 

construção de banheiros públicos no centro do Município de Lima Duarte. O Vereador Fábio 

Pereira Vieira agradeceu ao Secretário Municipal de Obras e ao senhor José Reis pelo trabalho 

realizado nas estradas rurais, destacando que apesar do Município de Lima Duarte possuir três 

máquinas que desempenham esse tipo de serviço, apenas uma está apta para uso. O Presidente 

comentou que das três maquinas que o Município dispõe, apenas uma é nova, as outras duas 

tem muito tempo de uso e por isso, estragam com frequência. Considerando que a extensão de 

estradas não pavimentadas é muito grande, a existência de apenas duas retroescavadeiras para 

atender a demanda e, no atual senário financeiro é difícil adquirir novos equipamentos. Fica na 

torcida para que consigam junto a algum deputado recurso necessário para fazer a aquisição de 

novos maquinários. O Vereador Geraldo Fonseca Neto comentou que a sinalização de trânsito 

no Município de Lima Duarte foi solicitada várias vezes por Vereadores, no entanto, precisa de 

adequações, pois a que existe atualmente foi colocada sem nenhum tipo de estudo ou análise 

prévia, se tornando exemplo do uso inadequado de recursos públicos. Com relação ao posto de 

saúde EXT, denominou a situação como precária e sugeriu que seja feito questionamento `a 

Secretaria Municipal de Saúde sobre qual problema impede que a Unidade Básica de Saúde do 

Bairro Cruzeiro seja inaugurada. Solicitou que providencias sejam tomadas com relação a 

pavimentação da Rua Coronel Eliziário, destacando que o Poder Executivo Municipal ainda não 

respondeu ao oficio que solicitava resposta com relação a notificação encaminhada pela Caixa 

Econômica Federal.  Em nome dos moradores dos Bairros São Francisco e Praça Conego Carlos, 

solicitou pavimentação asfáltica nas ruas, pois, o calçamento de pedra existente impossibilita a 

locomoção de cadeirantes no interior do próprio bairro, usando como exemplo a situação do 



 
Munícipe, Senhor Waldir, que devido a complicações de saúde necessitou amputar uma perna 

e por conta do calçamento da rua onde reside não consegue sair de casa, estando impedido de 

exercer atividades simples às quais estava habituado, como frequentar a igreja. O Vereador 

Marcelo Rodrigues de Freitas se prontificou a compor a Comissão Representativa da Sociedade 

e Equipe Técnica para monitoramento e avaliação do cumprimento das Metas do Plano Decenal 

Municipal de Educação 2015 a 2025, do Município de Lima Duarte, como suplente, justificando 

considerar importante a participação de representante do Poder Legislativo nesta avaliação.  O 

Vereador Donizete Martins Aguiar após cumprimentar a todos, agradeceu ao Secretário 

Municipal de Meio Ambiente Paulo Cesar Moreira, pela liberação de veículo para transportar 

alunos do Distrito de Conceição de Ibitipoca até o Município de Juiz de Fora, para participar de 

campeonato de xadrez no último final de semana; agradeceu também a Supervisora Isis de 

Oliveira, ao Motorista Raimundo e ao Professor Amarildo Delgado. Solicitou instalação de 

tampas em bueiros no Bairro São Francisco e finalizou afirmado acreditar que a conservação da 

estrada de acesso ao Distrito de Conceição de Ibitipoca só vai melhorar após conversa com o 

Diretor do Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas gerais – DER/MG em 

Belo Horizonte, sugerindo agendamento de visita.  O Vereador Walter de Paula Neves se 

prontificou a acompanhar outros Vereadores até o escritório do DER no Município de Belo 

Horizonte, e sugeriu que Presidente informe a situação ao Governador do Estado de Minas 

Gerais. O Vereador José Jayme Carvalho da Cunha disse que em reunião com o Diretor do 

Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas Gerais – DER/MG foi informado 

de que existe dinheiro para realização de manutenção nas estradas o que falta é projetos de que 

justifiquem o investimento. O Vereador Donizete Martins Aguiar comentou que algumas 

comunidades estão se organizando para promover melhorias de infraestrutura que necessitam, 

em cooperação com o Poder Executivo Municipal. O Presidente acredita que a manutenção da 

estrada de acesso ao Distrito de Conceição de Ibitipoca deveria ser de responsabilidade do Poder 

Executivo Municipal, desde que, fosse repassado ao Município o valor referente ao gasto anual 

do Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas gerais – DER/MG com a 

manutenção da via, visto que o Estado de Minas Gerais arrecada um valor bastante significativo 

através do Instituto estadual de Florestas - IEF com o Parque Estadual de Ibitipoca. O Vereador 

Walter de Paula Neves disse concordar que o Governo do Estado de Minas Gerais deveria 

repassar recursos, oferendo condições para que o Município mantenha a estrada em bom 

estado, e se manifestou disposto a fotografar a estrada para solicitar providências ao Diretor do 

Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas Gerais – DER/MG, justificando 

que a situação da estrada está insustentável e o risco de acidente é iminente. Nada mais 

havendo a tratar, encerrou-se a reunião, lavrou-se esta ata que, se conforme, será assinada 

pelos edis presentes. Lima Duarte, 28 de agosto de 2017. 


